Capitulo 2

Correcciones calculo Integral




CAPITULO 2 "+ CORRECCIONES

i Correcciones al Capitulo 2 de calculo Integral
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Dice:
Integrando constante
l.jdu=u+C 2.jdu=u+C
Integrando constante
I [du=u+C 2. [ kdu=ku+C
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Dice:
) [[f ()% g(x)]de = [ £(x) dv [ g(x) dv
11) f[f(x)i g(x)] dx = If(x) dxijg(x) dx
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Dice:

Luego, por la definicion de antiderivada de una funcion se tiene

[F(2(0) g'(x) dx = F(g(x))+e
=Fu)+ec

Luego, por la definicion de antiderivada de una funcion se tiene

[ F(e(0)g'(x) dv=F (g(x))+C
= F(u)+C

Dice:
[ f((@0)g'@) dr=F(g(x))+e
Si u = g(x), entonces du = g'(x)dx, lo cual conlleva a

If(u)du=F(u)+c
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[ £((@x)g'(x)de=F(g(x)+C
Si u = g(x), entonces du = g'(x)dx, lo cual conlleva a
[ fu)du=F@u)+C
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Dice:

= Ejemplo 2.6 ...

Escogiendo a g(x) = x* + 4, se tiene que g'(x) = 3x°, luego, f(g(x)) = f (x3 + 4), en este caso f'es
la cuarta potencia. Visualizando este cambio, podemos reconocer la integral como

/(g(x)) g'(x)dx

(x> +4) (3x%)dx = l(x3 + 4)5 +c
J 5

= Ejemplo 2.6 ...

Escogiendo a g(x) = x°* +4, se tiene que g'(x) = 3x°, luego, f(g(x)) = f (x3 + 4), en este caso f'es
la cuarta potencia. Visualizando este cambio, podemos reconocer la integral como

f(g(x)) 8'(x)dx

@ +4)* Bx?yelx = %(;ﬁ +4) +C

Dice:

= Ejemplo 2.7...

Escogiendo a g(x)=3x, se tiene que g'(x)=3, luego, f(g(x))= f(3x), visualizando este
cambio podemos reconocer la integral como

SEE) g

fsecz(3x)(3'd)$ = tan(3x) +lc

La antiderivada se obtiene de la regla Isecz udu = tan(u)+¢
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~ Ejemplo 2.7...

Escogiendo a g(x)=3x, se tiene que g'(x)=3, luego, f(g(x))= f(3x), visualizando este

cambio podemos reconocer la integral como
S gxydx
[ sec’(3x)(3)dx = tan(3x) + C

La antiderivada se obtiene de la regla Jsec2 udu = tan(u)+ C

Dice:

« Ejemplo 2.8...

Solucion 1
Escogiendo a g(x)=In(x) se tiene que g'(x)=—, luego, f(g(x))= f(In(x)), visua-
x

lizando este cambio podemos reconocer la integral como
g'(x)dx
F(g(x)

——( 1
Isen(ln(x)) (;) dx =—cos(In(x)) +¢

La antiderivada se obtiene de la regla Isenudu = —cos(u)+e¢

« Ejemplo 2.8...

Solucion !
Escogiendo a g(x)=In(x) se tiene que g'(x)=—, luego, f(g(x))= f(In(x)), visua-
x

lizando este cambio podemos reconocer la integral como

g'(x)dx
f(g(x)

— ]
j sen(ln(x))(;) dx = —cos(In(x)) + C

La antiderivada se obtiene de la regla J-senudu =—cos(u)+C
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Dice:
~Ejemplo 2.9...

Escogiendo a g(x)=1+x’, se tiene que g'(x)=2x, podemos observar que en
este proceso aparece un 2 que no posee la integral original, entonces procedemos

1) )3 ,\3
. | 5\ 1(1+x) (1+x)
a multiplicar y dividir > f (1 +X ) (2x)dx = > 3 +c= 6 +c

n+l

La antiderivada se obtiene de la regla de la potencia J.u”du = +c

n+l

=Ejemplo 2.9...

Escogiendo a g(x)=1+x’, se tiene que g'(x)=2x, podemos observar que en
este proceso aparece un 2 que no posee la integral original, entonces procedemos

/(g(x))

'(x)dx 2 3 2 3
1 1 (l+x 1+x
a multiplicar y dividir — j(l +x%) (2x)dx = = ( ) +c= ( ) +C
2 2 3 6
n+1
La antiderivada se obtiene de la regla de la potencia fu”du = +C
n

Dice:
~Ejemplo 2.10...

Solucion
Escogiendo a u = sen(x), entonces du = cos(x)dx podemos escribir la integral como

J e cos(x)x = [ e"du
=e"+c
=" e
De nueva cuenta, la comprobacion de la solucion puede ser verificada mediante derivacion

% (ese“(x) + c) = " % (sen(x)) = €™ cos(x)
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= Ejemplo 2.10

Solucion
Escogiendo a u = sen(x), entonces du = cos(x)dx podemos escribir la integral como

Jesen(") cos(x)dx = I e"du
=e"+C
="y C
De nueva cuenta, la comprobacion de la solucion puede ser verificada mediante derivacion

d (sen(x)) =" cos(x)

%(esen(x) + C) — esen(x) E

Pagina 72
Dice:

Teorema 2.3

Si g es una funcion derivable de x, entonces

)n+1

J(g(x))"g'(x) dx:%"‘", con n#—1

De forma equivalente, si # = g(x), entonces

n+l

1+C,conn¢—1

u
Iu”duz
n+

Teorema 2.3

Si g es una funcion derivable de x, entonces

J(g(x))"g'(x) de=-=———+C conpz_1

(g(x))n+1
n+1

De forma equivalente, si # = g(x), entonces

n+l

Ju"du Y

+C conn--1
n+l ’ n#
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Dice:
= Ejemplo 2.11 T
(=)~
ka + IJ (2x)dx =fu du
B u_4 m eleccion de la u-sustitucion
4 u=x>+1
2 4
(x + 1) du = D xdx
= +[E
4
= Ejemplo 2.11 DN w
I x*+1| (2x)dx = Ju3 du
u' eleccion de la u-sustitucidon
=—+C
u=x>+1
4
()C2 + 1) A = D xdx
= +C
4
Pagina 73
Dice:
~ Ejemplo 2.12
Solucion
1
J\/l +tan x (seczx) dx = juzdu
% eleccion de la u-sustitucion
u
= 3 +c u=1+tanx
9 du = sec” xdx

%(1+tanx)2 +e

Alfaomega
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« Ejemplo 2.12

Solucion

J\/I +tan x (seczx) dx = Ju;du

% eleccidn de la u-sustitucion
u
=3+ Cc u=1+tanx
2 du = sec” xdx
2 3
==(1+tanx)2+C
3
Dice:
- Ejemplo 2.13
Solucion
2x 1 ., L,
J g dx = j— du eleccion de la u-sustitucion
X u
2
= Infu|+e u=dtx
du = 2xd
=ln|4+x2|+c o
+ Ejemplo 2.13
Solucion
2x 1 ., L,
j e dx = ;du eleccion de la u-sustitucion
2
= Inju|+C U=y
=h1|4+x2|+C clu = 2xxdlx
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Dice:

« Ejemplo 2.14

Solucion

Jsen3x cos xdx = Ju3du

u eleccion de la u-sustitucion
= te u=senx
. du = cos xdx
=—sen"x+lc

= Ejemplo 2.14

Solucion
j sen’x cos xdx = J w'du

' eleccion de la u-sustitucion

=—+C
4 U =Sen x

du = cos xdx
=—sen‘x+C
Pagina 74

Dice:
= Ejemplo 2.15

Solucion
Seleccionando el radicando para una sustitucion

f\/x3 —l6<x2)dx =fu5(%du)

eleccion de la u-sustitucion

3
1 u? NN
=_MT+C u=x -16
33 du = 3x*dx
3
_2 2 1 2
—9“ +c —du = x"dx
3
2/, 3
=—(x"-16)2
2 -16)
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= Ejemplo 2.15

Solucion
Seleccionando el radicando para una sustitucion

JNE =16 ()= fu L)

Pagina 75

Dice:

Caleula [ (14 3x) d

Solucion

=.[413u2(%du)

1_u3 13
=5_?l
113 4
_E_T_?}
=104

Alfaomega

eleccion de la u-sustitucion
u=x-16
du = 3x°dx
1

—du = x’dx
3

= Ejemplo 2.17 Integral definida con u-sustitucién

eleccion de la u-sustitucion

u=1+3x
du = 3dx
Ldu = dx

Limite inferior
cuando x=1, u=1+3(1)=4

Limite superior
cuando x=3, u=1+3(4)=13
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. Ejemplo 2.17 Integral definida con wu-sustitucion

Calcula f (1+ 3)c)2 dx

Solucion
J'4 (1+3 x)2 dx = Ig(4)u2 (1 du) eleccidn de la u-sustitucion
1

s u=1+3x
=J.4 u’ (%d”) du = 3dx
1147 13 LTdu=dx
= 3 ?} Limite inferior
- cuando x=1, u=1+3(1)=4
1113 4° .. .
= 333 Limite superior
- cuando x=4, u=1+3(4)=13
=237
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Dice:
= Ejemplo 2.20
Solucion
Integrales del tipo x” cos(bx) se resuelven eligiendoa y x" y dv= cos (bx)dx . Asi
u=Inx 'y du=dx (por diferenciacion)

dv=cosxdx yv=senx (porintegracion)

jxcosxdxzxsenx—jsenxdx
- N— e —_ —_ =~

u dv u v v du

= xsenx+cosx+C

= Ejemplo 2.20
Solucion
Integrales del tipo x” cos(bx) se resuelven eligiendoa y x" y dv= cos (bx)dx . Asi
u=x 'y du=dx (por diferenciacion)

dv=cosxdx yv=senx (porintegracion)

chosxdx=xsenx—jsenxdx
- —  —— —
u

dv u v v du

= xsenx+cosx+C
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Dice:
™ Ejemplo 2.21
Solucion
Integrales del tipo x"€™ se resuelven eligiendo a u = x" y dv =" dx.
Asi
u=Inx 'y du=dx (por diferenciacion)
x 1 . .
dv=e"dx y v=—¢"  (por integracion)
~ Ejemplo 2.21
Solucion
Integrales del tipo x"e™ se resuelven eligiendo a u=x" y dv=e"dx.
Asi
u=x y du=dx (pordiferenciacion)
dv=edy y - 583 * (por integracion)
Pagina 79
Dice:

= Ejemplo 2.22

Solucion
En este caso, la unica opcion para elegir es

u=Inx Y du= la’x (por diferenciacion)

dv=dx y v=x (porintegracion)
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™ Ejemplo 2.22

Solucion
En este caso, la tinica opcidn para elegir es

u=Inx Yy du= ! dx  (por diferenciacion)
X

dv=dx y v=x (porintegracion)
Dice:

= Ejemplo 2.23

Solucion
Integrales del tipo x" In(bx) se resuelven eligiendo au=1Inx y dv = x"dx. Asi

1
u=Inx 'y du=—dx (por diferenciacion)
X

6
dv=xdx y v= % (por integracion como en el ejemplo 2.22)

= Ejemplo 2.23

Solucion
Integrales del tipo x” In(bx) se resuelven eligiendo a u = In(bx) y dv = x"dx. Asi

1
u=Inx y du=—dx (pordiferenciacion)
X

6
dv=x'dx y v= % (integracion por regla de la potencia)
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Dice:
= Ejemplo 2.25

La integral del miembro derecho es de nueva cuenta una integral por partes, tal como se resol-
vié en el ejemplo 2.6, por lo que aplicando nuevamente el teorema 2.4 con u = x y dv = cos xdx
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Ejemplo 2.25

La integral del miembro derecho es de nueva cuenta una integral por partes, tal como se resolvio
en el ejemplo 2.20, por lo que aplicando nuevamente el teorema 2.4 con u = x y dv = cos xdx

Pagina 81

Dice:

J 6x*senxdx = —6x” cos x + 12J X COS xdx

=—6x"cosx+12 [xsenx - I senxdx}

=—6x" cosx=12xsenx+12cosx+C

J. 6x*senxdx = —6x* cos x + 12J. X cos xdx

=—6x>cosx+12 [xsenx - J senxdx}
=—6x>cosx+12xsenx+12cosx+C
Dice:

Integrales de la forma del ejemplo 2.24 pueden resolverse por un procedimiento denominado
integracion tabular que consiste en formar dos columnas. La primera, con la expresion polind-
mica y sus...

Integrales de la forma del ejemplo 2.25 pueden resolverse por un procedimiento denominado
integracion tabular que consiste en formar dos columnas. La primera, con la expresion polino-
mica y sus...

Dice:

dv

2

X seén x

+

i \_ cos x
2 \_ —
\ +

0 coS X
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u dv
12x \ —Ccos x

12 \ —senx

0 CoS X

Dice:

J6x2 senxdx = +x° (—cosx)—2x(-senx)+2cosx +C

'[6xzsin xdx=6x"(—cosx)—12x(-senx)+ 12cosx + C

=—6x”cosx +12xsenx + 12cosx +C

Pagina 81
Dice:
u dv
3
2x” +3x e
+
6x> +3 \ e’
12x
e P
+
12 e’
0 —x
—e
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u dv
2x° +3x \ e”
6x*+3 \ e’
12x \ e”
12 _ e’
0 \/\ —e "

Pagina 86

Dice:
= Ejemplo 2.30

Solucion
Procediendo como se explica en el caso 2.1, reservamos un factor seno y pasamos los factores

restantes a cosenos
3 3 _ 2 2 _ 2 2
J.sen xcos” xdx = Isen xcos” xsenxdx = I(l —CoS x) cos” xsenxdyx
2 4
= _[(cos X —COS x) senxdx
Elegimos el cambio de variable # = cosx, du = —senxdx para tener una integral de la forma
fsen3x cos® xdx = I(cosz x—cos’ x) senxdx

= J. (uz -u' ) (—du)

3 5
u u

=——+—+C
35

Regresando a la variable original se tiene el resultado buscado

W

sen’x sen’x
3

J.sen3xcos3 xdx = — +C
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= Ejemplo 2.30

Solucion

Procediendo como se explica en el caso 2.1, reservamos un factor seno y pasamos los factores
restantes a cosenos

j sin’x cos? xdx = jsinzx cos? xsinxdx = I (1 —cos? x) cos? xsinxdx

= J (cos® x— cos* x) sinxdx
Elegimos el cambio de variable # = cosx, du = —senxdx para tener una integral de la forma

J sin’x cos® xdx = f (cos2 x—cos* x) sinxdx

= J (u2 —u® ) (—du)

L e
3 5

Regresando a la variable original se tiene el resultado buscado

cos’x  cos’x

3 5

+C

jsin3x cos® xdx = —

Pagina 90
Dice:

Caso 2.5 La potencia de la tangente es impar y positiva, m =2k + 1

Caso 2.5 La potencia de la tangente es impar y positiva, n =2k + 1
Pagina 92
Dice:

Ejemplo 2.39 Conversién a senos y cosenos
secx

——dx
Jtan x

Evalua J‘

Ejemplo 2.39 Conversidn a senos y cosenos
secx

Evalua J dx

tan” x
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Pagina 93
Dice:

=Ejemplo 2.40 Integral del producto de senos por cosenos de dngulos diferentes

Evalta J sen(4x)cos(2x)dx
Solucion

Utilizando la identidad senu cosv = 1[sen(u+v)+sen(u—v)] obtenemos

sen(4x)cos(2x) = %[sen(6x) + sen(2x] . Por lo tanto,

I sen(4x)cos(2x)dx = %J. (sen(6x)+sen(2x)) dx

= —cos(6x)—+cos(2x)+C

=Ejemplo 2.40 Integral del producto de senos por cosenos de dngulos diferentes

Evalua I sen(4x)cos(2x)dx
Solucion
Utilizando la identidad senucosv = %[sen(u +v)+sen(u— v)] obtenemos

sen(4x)cos(2x) = %[sen(6x) + sen(2x)]. Por lo tanto,

J sen(4x)cos(2x)dx = %J‘ (sen(6x) +sen(2x)) dx

= — 35 cos(6x)—4cos(2x)+C

Pagina 94

Dice:

\/a2 —x’ = \/a2 —a’sen’0

* =a’(1-sen’0)
0 =+/a’cos’ 0

V3 - x2 =acos0

Figura 2.3. Integrando del caso 2.9
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a \/a2 —x’ = \/a2 —a’sen’0

X
=a’(1-sen’0)
(S]
=+/a’cos’ 0

a —x =acos0

Figura 2.3. Integrando del caso 2.9

Pagina 98
Dice:

Recordando el resultado de la integral de sec’@ obtenido en el ejemplo 2.27
del método de integracidn por partes, se tiene que...

Recordando el resultado de la integral de sec’d obtenido en el ejemplo 2.28
del método de integracidn por partes, se tiene que...

Pagina 110
Dice:
Podria decirse que tenemos cuatro grados de libertas, (cuatro constantes y cero raices).
La ecuacion basica se obtiene multiplicando por el minimo comun denominador para obtener

Podria decirse que tenemos cuatro grados de libertad, (cuatro constantes y cero raices).
La ecuacion baésica se obtiene multiplicando por el minimo comun denominador para obtener

Pagina 110
Dice:

* Ejemplo 2.59 Factores lineales repetidos

x—1
Evalua j m dx

Solucion
Factorizando el denominador x* +4x+3 = x(x+1)*. Luego, aplicando el criterio 1
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= Ejemplo 2.59 Factores lineales repetidos

x—1
Bvalta | 5——5—dx
v J X +2x7 +x
Solucion
Factorizando el denominador x* +2x* + x = x(x +1)*>. Luego, aplicando el criterio 1

Pagina 113

Dice:

Asi, la integral es

x—1 -1 2 1
J.—x3+2x2+xdx:J‘?dx+J’(x+1)2dx+J.x+ldx

=—ln|x|—%+ln|x+l|+c
X

Asi, la integral es
2
x+ l)

sdv+ | L

x+1

-1 -1
Tt eiad b

=—ln|x|—%1+1n|x+l|+C
X
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(Reconoces cuando una fraccion es propia € impropia?

(Reconoces cuando una fraccion es propia o impropia?

Alfaomega CALCULO INTEGRAL * JOSE ALFREDO RAMOS BELTRAN



